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Αποδοτικότητα με ευκολία χρήσης 
 
Οι νέοι μετατροπείς στοιχειοσειράς της ΑΒΒ για Φ/Β 
συστήματα 
 

 
 
Οι τεχνολογικές εξελίξεις συνεχώς βελτιώνουν την αποτελεσματικότητα και την απόδοση σε 
σχέση με το κόστος των Φ/Β συστημάτων. Η ΑΒΒ επί σειρά ετών είναι η ηγέτιδα δύναμη στις 
τεχνολογίες μετατροπέων και χρησιμοποιεί αυτή τη τεχνογνωσία και εμπειρία, ώστε να παρέχει 
υψηλής ποιότητας λύσεις με τεχνολογία αιχμής για τα Φ/Β συστήματα ισχύος.  
 

 
Σχήμα 1. Μετατροπέας στοιχειοσειράς 

PVS300 

Η πρότασή της για τους Φ/Β μετατροπείς περιλαμβάνει 
προϊόντα από μονοφασικούς μετατροπείς στοιχειοσειράς 
μέχρι κεντρικούς μετατροπείς ισχύος της τάξης 
εκατοντάδων kW, με τελευταία προσθήκη το μετατροπέα 
PVS300 (σχ. 1). Με εύρος ισχύος από 3,3 έως 8 kW, 
καθίσταται κατάλληλος τόσο για οικιακές όσο και για 
μικρής ή μεσαίας κλίμακας εμπορικές και βιομηχανικές 
κτιριακές εφαρμογές. Ο 'όλα σε ένα' σχεδιασμός του 
συνιστά μία αξιόπιστη, ασφαλή και ιδιαίτερα οικονομική 
πρόταση, ιδίως σε εγκαταστάσεις όπου απαιτούνται 
πολλοί μετατροπείς.  

 
Η καρδιά του μετατροπέα PVS300 είναι μια εξελιγμένη μονάδα ελέγχου εφοδιασμένη με φιλικά 
προς το χρήστη γραφικά που παρέχουν τρεις κύριες όψεις: ηλιακό μετρητή, πληροφορίες 
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και μενού ρυθμίσεων. Το σύμβολο της ηλιακής ενέργειας 
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παριστάνεται από έναν ήλιο όπου δέκα ακτίνες σημαίνουν πλήρη ηλιοφάνεια, ενώ μία σημαίνει 
χαμηλή (σχ. 2). 
 
 

 
Σχήμα 2. Απλές οθόνες ενδείξεων  

 
Κατά τη διάρκεια της νύχτας ο μετατροπέας μπαίνει σε λειτουργία ελάχιστης κατανάλωσης η 
οποία είναι μικρότερη από ένα W. Η οθόνη πληροφοριών παραγωγής ηλιακής ενέργειας έχει 
σχεδιαστεί έτσι ώστε να παρέχει όλες τις απαραίτητες πληροφορίες στον ενδιαφερόμενο / 
χρήστη (σχ. 3).    
 
 

 
Σχήμα 3. Λεπτομερής τεχνική πληροφόρηση διαθέσιμη ανά πάσα στιγμή 

a. Πληροφορίες για την παραγωγή ενέργειας 

b. Κουμπί παροχής βοήθειας που εξηγεί τις διαφορετικές όψεις 
  
 
Ο ενσωματωμένος καταγραφέας αποθηκεύει και προβάλλει τα ακριβή δεδομένα σε ημερήσια, 
εβδομαδιαία, μηνιαία και ετήσια βάση σχετικά με την παραγωγή ενέργειας για διάστημα που 
φτάνει τα 24 έτη. Επιπροσθέτως, ο μετατροπέας υπολογίζει τιμές που αντιστοιχούν στην 
εξοικονόμηση εκπομπών CO2. Λεπτομερή τεχνικά δεδομένα είναι στη διάθεση όσων επιθυμούν 
κάτι περισσότερο από μία γενική εικόνα της παραγωγής ηλιακής ενέργειας. 
Ένα κουμπί βοήθειας (help key) καθώς και ένα ενσωματωμένο εγχειρίδιο χρήσης παρέχονται με 
στόχο την ερμηνεία των ποικίλων δυνατοτήτων ρύθμισης και όψεων, ενώ η οθόνη ενδείξεων 
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υποστηρίζει έως και 24 γλώσσες. Με μόλις τέσσερα απλά βήματα τα οποία υποδεικνύονται από 
τον ίδιο το μετατροπέα, όταν αυτός τροφοδοτείται για πρώτη φορά, μπορεί να εξασφαλιστεί η 
ασφαλής εκκίνηση. Οι ρυθμίσεις μπορούν να αλλάξουν εύκολα χάρη στη δομή του μενού, του 
οποίου η αίσθηση και όψη είναι ίδια με εκείνη που βρίσκουμε σε συσκευές ευρείας χρήσης, 
όπως είναι τα κινητά τηλέφωνα.  
 
Η οθόνη ενδείξεων μπορεί να αποσπαστεί από το μετατροπέα (σχ. 5) και να τοποθετηθεί 
ξεχωριστά στον τοίχο, ώστε να παρακολουθείται η απόδοση εκτός του χώρου της 
εγκατάστασης. Επίσης μπορεί να συνδεθεί ασύρματα μαζί του. Η ασύρματη μετάδοση έχει 
προρυθμιστεί από το εργοστάσιο, ώστε ο χρήστης να μην εμπλακεί σε σύνθετες ρυθμίσεις που 
τόσο συχνά απαιτούνται σε παρόμοιες εφαρμογές. Τόσο η τεχνολογία όσο και το εύρος 
συχνότητας είναι παρόμοια με αυτά που χρησιμοποιούνται στους ασύρματους αισθητήρες 
καιρού, καλύπτοντας όμως μεγαλύτερες αποστάσεις από ένα bluetooth και καταναλώνοντας 
σημαντικά λιγότερη ισχύ από ένα WiFi.     
 

 

 
Σχήμα 5. Η οθόνη ενδείξεων μπορεί να αποσπαστεί 

εξασφαλίζοντας απομακρυσμένη επιτήρηση 

 

 
Ενσωματωμένη προστασία 
 
Η προσοχή που έχει δοθεί στην αισθητική, την εσωτερική σχεδίαση και την τοπολογία του 
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μετατροπέα της ΑΒΒ είναι καίριας σημασίας, ώστε να υποστηρίζεται ο system integrator και όλοι 
εκείνοι που εγκαθιστούν εφαρμογές Φ/Β συστημάτων. Πιο συγκεκριμένα, η προσθήκη ενός 
συστήματος ενσωματωμένης προστασίας καθιστά περιττή την ανάγκη εξωτερικών εξαρτημάτων 
που είναι απαραίτητα στα περισσότερα Φ/Β συστήματα. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήμα 6. Ενσωματωμένος διακόπτης 

φορτίου, ασφάλειες DC και απαγωγείς 

υπερτάσεων 

Ρεύματα διαρροής τα οποία προκύπτουν σε αγείωτα 
συστήματα με διαφορά δυναμικών ως προς γη ή όταν 
υπάρχει αντίστοιχη διαφορά φάσης με φάση, μπορούν 
να καταστρέψουν τα Φ/Β πάνελς ή να προκαλέσουν 
έντονη θερμότητα σε μερικά τμήματα του συστήματος. 
Οι εγκαταστάσεις πρέπει να είναι προστατευμένες 
έναντι αυτών των ομολογουμένως σπάνιων 
περιπτώσεων με την τοποθέτηση ασφαλειών τόσο στη 
θετική όσο και στην αρνητική πολικότητα της 
καλωδίωσης.   
 
Επίσης, τα ηλιακά πάνελς υπόκεινται στις επιδράσεις 
της ατμοσφαιρικής δραστηριότητας και μπορεί να 
καταστραφούν, πχ. από υπερτάσεις που προκαλεί ένας 
κεραυνός. Για την ελαχιστοποίηση αυτών των κινδύνων 
χρειάζεται να εγκατασταθούν αντικεραυνικές συσκευές 
σε κάθε πολικότητα. Η σύνθετη αντίσταση αυτών των  

συσκευών μεταβάλλεται εξαρτώμενη από την εφαρμοζόμενη τάση. Για παράδειγμα, σε κανονική 
λειτουργία, η αντίσταση είναι ιδιαίτερα υψηλή και ελαττώνεται μόνο στην περίπτωση 
υπερτάσεων, αποφορτίζοντας το αντίστοιχο ρεύμα στη γη. Δυστυχώς, τα τυπικά αντικεραυνικά 
δεν δουλεύουν σωστά στα Φ/Β συστήματα. Αντίθετα, τέτοιες μονάδες ειδικής σχεδίασης 
απαιτούνται σε περιπτώσεις υψηλής ονομαστικής DC τάσης και χαμηλής δυνατότητας ρεύματος 
βραχυκύκλωσης. Τυπικά, αυτές οι συσκευές προστασίας τοποθετούνται σε ξεχωριστά κουτιά 
διακλάδωσης, μεταξύ των ηλιακών πάνελς και των μετατροπέων. 
 
Το ενσωματωμένο σύστημα προστασίας που έχει σχεδιαστεί για τους Φ/Β μετατροπείς PVS300 
της ΑΒΒ εξαλείφει το χρόνο και το κόστος που απαιτούνται για την επιλογή, σχεδίαση και 
εγκατάσταση εξωτερικών συσκευών προστασίας. Για τους system integrators, κατά τη διάρκεια 
της εγκατάστασης, μία compact λύση συμβάλλει στην αποτελεσματικότερη διαχείριση του 
χώρου, κάτι το οποίο έχει ιδιαίτερη αξία σε εγκαταστάσεις πολλαπλών μετατροπέων. Για τους 
τελικούς πελάτες η εσωτερική σχεδίαση του μετατροπέα ελαττώνει σημαντικά το χρόνο 
επίλυσης πιθανών προβλημάτων αλλά και το χρόνο επισκευής σε περίπτωση σφάλματος. Για 
παράδειγμα, ένας ενσωματωμένος επεξεργαστής επιτηρεί τις εσωτερικές μονάδες προστασίας 
(πχ. ασφάλειες και μονάδες προστασίας υπερτάσεων) και ταυτόχρονα στέλνει ένα μήνυμα 
σφάλματος και σχετικές πληροφορίες στην οθόνη του μετατροπέα ή κατ' επιλογή με ένα e-mail. 
Στη συνέχεια, εξαρτήματα όπως συσκευές υπέρτασης μπορούν εύκολα και με ασφάλεια να 
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αντικατασταθούν. Τέλος, η μείωση της χρήσης των πρόσθετων υλικών είναι ένας σημαντικός 
παράγοντας που συμβάλλει στην ελαχιστοποίηση των εκπομπών CO2σε όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής του προϊόντος.    
 
 
Ουσιαστική απόδοση 
 
Το καίριο σημείο της σχεδίασης του μετατροπέα της ΑΒΒ περιγράφεται με μία τοπολογία (σχ. 7) 
γέφυρας πλήρους ανόρθωσης (NPC neutral point clamped) που συνδυάζεται με τον αντίστοιχο 
τρόπο διαμόρφωσης (Modulation - patent pending) ώστε να υλοποιηθεί ένας μετατροπέας 
στοιχειοσειράς ο οποίος να είναι ιδιαίτερα αποδοτικός με το ελάχιστο ρεύμα διαρροής και την 
υψηλότερη επιτρεπόμενη DC τάση. 
 

 
Σχήμα 7. Τοπολογία μετατροπέα στοιχειοσειράς PVS300 

 
Ο υψηλός βαθμός απόδοσης προέρχεται από την απλότητα η οποία γίνεται προφανής όταν 
ένας τυπικής σχεδίασης Φ/Β μετατροπέας συγκριθεί με τη σχεδίαση του PVS300. Για 
παράδειγμα, η παραδοσιακή τοπολογία χρησιμοποιεί έναν επιπλέον boost converter στην 
είσοδο ή ένα step-up μετασχηματιστή στην έξοδο, ενώ ο μετατροπέας της ΑΒΒ χρησιμοποιεί 
μόνο ένα στάδιο μετατροπής του DC σε AC. Η απαλοιφή του επιπρόσθετου σταδίου 
μετασχηματισμού ισχύος όχι μόνο βελτιώνει την αποδοτικότητα αλλά ενισχύει και την αξιοπιστία 
του συστήματος. Τα επιπλέον κέρδη στην αποδοτικότητα επιτυγχάνονται με τη χρήση έξυπνων 
πρακτικών εξοικονόμησης ενέργειας και προηγμένων υλικών, όπως πηνία άμορφου πυρήνα στα 
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LCL φίλτρα εξόδου. 
 
Ένα τυπικό αγείωτο Φ/Β σύστημα παριστάνεται στο σχήμα 8. Τα ηλιακά πεδία συνδέονται 
πάντα ως προς γη μέσω μιας παρασιτικής χωρητικότητας (CPVg). Κάθε στοιχείο AC που 
συμμετέχει στην τάση Un προκαλεί ένα ρεύμα μέσω αυτής της χωρητικότητας ως προς τη γη. 
Εάν η τάση που εφαρμόζεται περιέχει υπερβολικά στοιχεία υψηλής συχνότητας, θα προκαλέσει 
αντίστοιχα υψηλής συχνότητας ρεύματα ως προς γη τα οποία με τη σειρά τους θα 
δημιουργήσουν θέματα ηλεκτρομαγνητικής συμβατότητας ή θα οδηγήσουν στην καταστροφή 
των Φ/Β πλαισίων με την πάροδο του χρόνου. Η πατέντα της ΑΒΒ εξαλείφει τα στοιχεία υψηλής 
συχνότητας από την τάση Un, κάτι που πολλοί μετατροπείς της αγοράς αντίθετα εισάγουν.  
 

 
Σχήμα 8. Παρασιτική χωρητικότητα σε Φ/Β σύστημα 

 
Η DC τάση ποικίλει ανάλογα με τη σχεδίαση του συστήματος, τη θερμοκρασία και την ηλιακή 
ακτινοβολία. Λόγω της μεγάλης κλίμακας DC εισόδου, ο μετατροπέας της ΑΒΒ μπορεί να 
συμπεριλάβει μία ευρέως φάσματος επιλογή τοπολογιών σε σειρά ή παράλληλα, καθώς επίσης 
και διαφορετικούς τύπους ηλιακών πάνελς. Η υψηλή μέγιστη τάση DC επιτρέπει σε περισσότερα 
πάνελς να συνδεθούν σε σειρά και αυτό να ελαχιστοποιήσει το κόστος και τις απώλειες που 
εισάγει μια DC καλωδίωση. 
 
*Πηγή: ABB Review, Group Technical Magazine  
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